

С ВЕЛИКИМ ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ, ТОВАРИЩИ!

Пролетарии всех стран, соединитесь!

Год издания 4—2

СТАЛИН ЮШ ХУВАТ

„ПО СТАЛИНСКОМУ ПУТИ“

Орган Шурышкарского РК ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

№ 19 (322) Пятница 9 мая 1947 г. Мужа, Тюменской обл.

ДЕНЬ ПОБЕДЫ

Два года тому назад представители немецкого верховного командования подписали в занятом Советской Армией Берлине акт о безоговорочной капитуляции (сдаче) Германии. Фашистская разбойничья Германия, разбитая, разгромленная, вынуждена была сложить оружие. Великая Отечественная война Советского Союза окончилась нашей блестящей победой. Отныне день 9 мая стал одним из первых праздников Советского государства, спасшего мир от страшной фашистской угрозы.

Сегодня мы отмечаем этот день. Как человек, преодолевший большую крутизну, мы сегодня оглядываемся назад, чтобы лучше понять настоящее.

Рабство, муки, кровь и смерть—вот что было написано на поганом пауземе знамени немецких фашистов. Они зверски лютствовали в захваченных ими советских районах, думая запугать нас. Но мы не из пугливых. То, что удалось гитлеровцам в Западной Европе вследствие предательства правящих классов, не вышло и никак не могло выйти у нас в Советском Союзе. У нас власть в руках народа, у нас во главе государства стоит не штатная заштитница трудящихся партия большевиков, нами руководит великий и мудрый вожьд любимый товарищ Сталин.

Четыре долгих года длилась борьба. Тяжелые бывали времена, отчаянные дни. Но непоколебимо, как утес, стояла наша партия и с ней весь народ. В это трудное время народ оказал свое великое доверие большевистской партии и советскому правительству. Товарищ Сталин выразил народу от имени партии и советского правительства глубокую благодарность за это доверие.

Прочитался немец. Перед ним уже была не старая Русь—отсталая и слабая, а Русь новая, социалистическая. Русь мощная, индустриально—колхозная, Русь, сплотившая все народы

нашей страны в единую могучую силу...

«Каемся, Иосиф Виссарионович.— писали товарищу Сталину передовики сельского хозяйства Курской области,—15 лет назад, когда Вы намечали план индустриализации, некоторые из крестьян не понимали, зачем нам нужно столько заводов, зачем нужна индустриализация, а теперь мы поняли, что эта индустриализация нам жизнь спасла!..»

Прочитался немец—у нас есть заводы,—они дали Советской Армии вдоволь пушек, танков, самолетов, снарядов, винтовок, пулеметов. У нас есть колхозы—они дали стране и армии хлеб, хлопок, шерсть, мясо...

Нас спасла дальновидная политика товарища Сталина—политика социалистической индустриализации, политика коллективизации. Нас спасли тысячи и тысячи построенных нами в сталинские пятилетки заводов и колхозов, для создания которых мы принесли когда-то столько жертв. Советский социалистический строй придал нашей родине непреодолимую силу.

Нас спасла великая нерушимая дружба народов. В огне нечеловечески трудной битвы устояло созданное Лениным и Сталиным многонациональное советское государство, и не только устояло, но вышло из войны еще более сильным. Нас спасла родная Советская Армия—наша плоть и кровь, детище Ленина и Сталина. Сегодня люди труда со всех концов мира шлют слова любви нашей Советской Армии, сыгравшей решающую роль в разгроме гитлеровской Германии. Бессмертный герой Советской Армии, ее беззаветное мужество, талант и воля ее полководцев—его вожьд Советской Армии товарищ Сталин спасли мир от страшной гибели. И люди никогда этого не забудут!

Нас спасла прозорливая сталинская внешняя политика советского правительства. Неизмеримо выросло международное влияние Советского

Союза, оплоты мира и безопасности народов.

Предательские немецкие залпы оторвали нас утром 22 июня 1941 года от мирной жизни. Другие залпы возвестили наше возвращение к мирному труду—то были победные залпы 1 000 орудий вечером 9 мая 1945 года в Москве. Тридцать залпов.. Их слушала вся наша огромная страна. То были залпы в честь народа-победителя, в честь спасителя Родины товарища Сталина—вождя, друга и отца всех советских людей. К нему сегодня, в день радостной годовщины, устремлены все наши мысли. Дела Сталина будут жить в веках и благодарные потомки, так же как и мы, будут славить имя Сталина.

Чувство спокойствия и уверенности владеет сегодня каждым из нас: мы идем все той же сталинской дорогой, вперед и вперед!..

Народ знает, что товарищ Сталин на ветер слов не бросает,—если товарищ Сталин сказал, значит будет сделано. В своей речи перед избирателями 9 февраля 1946 года товарищ Сталин помог всем нам заглянуть далеко вперед и увидеть наше замечательное будущее.

Мы залечим в нынешнюю пятилетку раны войны. Мы восстановим все, что разрушил враг. Мы построим много новых заводов и поднимем все колхозы. Мы добьемся изобилия товаров и продуктов. Еще сильнее станет наше государство, крепче станет наша спасительница и наша защитница—Советская Армия, лучше и краше будет жизнь каждого из нас.

Так сказал товарищ Сталин. Так и будет!

Мы идем той же сталинской дорогой, которая привела нас к победе над фашистами. Это та самая сталинская дорога, которая приведет к новому расцвету сил нашей любимой социалистической отчизны.

Во главе с великим Сталиным—вперед!

РАЙОН ФРОНТУ И СТРАНЕ

В первые дни войны товарищ Сталин обратился к советскому народу с призывом: «Все силы народа на разгром врага!» Все мысли, все усилия трудящихся нашей страны в дни войны были направлены на выполнение этой задачи.

Вместе со всем народом напряженно трудились в тылу рыбаки и рыбачки нашего района. Ни лютый мороз,

ни вьюги не задерживали советских труженников в борьбе за наибольший улов рыбы. За годы Отечественной войны район дал стране и фронту 102,900 центнеров рыбы. Кроме того, трудящимися района было выловлено и сдано в фонд Главного командования 2686 центнеров рыбы.

Трудящиеся нашего района за годы Отечественной вой-

ны внесли денежных средств в фонд обороны страны 332,586 рублей и сдали облигаций на 960,000 рублей.

Рабочие и служащие, колхозники и колхозницы все эти годы активно участвовали в подписке на военные займы. Так, в районе было реализовано только облигации первого и второго военного займа на 1,025,000 рублей.

НЕОБХОДИМО ПОМНИТЬ УКАЗАНИЯ ВЕЛИКОГО ЛЕНИНА О ТОМ, ЧТО ПЕРЕЙДЯ К МИРНОМУ ТРУДУ, НУЖНО ПОСТОЯННО БЫТЬ НА ЧЕКУ, БЕРЕЧЬ, КАК ЗЕНИЦУ ОКА, ВООРУЖЕННЫЕ СИЛЫ И ОБОРОНОСПОСОБНОСТЬ НАШЕЙ СТРАНЫ.

(Из первомайского приказа товарища Сталина. 1946 год)



Рисунок Б. Уханова.

Пресклише ТАСС

М. Исаковский

Слава народу

От бескрайней равнины Сибирской
До Полесских лесов и болот
Поднимался народ богатырский,
Наш великий советский народ.

Выходил он—свободный и правый,
Отвечая войной на войну,
Постоять за родную державу
За могучую нашу страну.

Сокрушая железо и камень,
Он врага беспощадно разил,
Над Берлином победное знамя—
Знамя правды своей воздвигил.

Он прошел через пламя и воду,
Он с пути не свернул своего,
Слава, слава герою-народу,
Слава Армии Красной его.

В БОРЬБЕ ЗА ВЫСОКИЙ УРОЖАЙ

К празднику Дню Победы колхозники колхоза «Заря», Кушевского Совета пришли со стопроцентной готовностью к весеннему севу.

Желая в нынешнем году получить высокий урожай картофеля, колхозники провели большую работу по удобрению почвы. На поле вывезено 3750 тонн навоза.

Колхоз одним из первых подготовился к севу, отремонтировал сельскохозяйственный

закончил яровизацию картофеля. В достаточном количестве выделен фураж для откорма лошадей, предназначенных для проведения посевной. Все лошади поставлены на отдых.

Проведение колхоза выработало нормы выработки по всем видам работ, введена сдельная оплата. Все колхозники знают свое дело в период проведения посевной.

Казанцев.

На фронте и в тылу ковалась победа над врагом

Последний день войны

Празднуя сегодня вторую годовщину великой победы немцы хотят вспомнить как практически добивались этой победы войны Советской Армии.

В последние дни Великой Отечественной войны мне пришлось участвовать в боях за город Прагу.

2 мая всех нас офицеров пригласил к себе начальник артиллерийской бригады. На совещании каждому командиру батареи и дивизиона было дано боевое задание. Чувство солдата предсказывало, что готовится генеральный штурм последнего оплота фашизма — штурм Берлина.

В этот день мы получили задачу: выбить немецкие войска из Праги и взять город в свои руки. В районе этого города засели отборные части немецкой группировки Шейнера. Они имели цель задержать наши войска на этом участке фронта и этим самым оттянуть штурм логова фашистского змея.

Рано утром 3 мая наша артиллерия начала свою работу. Вступили в действие все виды орудий. Казалось земля колыхается под ногами, воздух был раскаленным. Противник упорно сопротивлялся, но не выдержав такой лавины огня, стал отходить.

8 мая, утром, наши войска вступили в город Прагу. Таким образом еще один опорный пункт обороны немцев перешел в наши руки. Так восходило солнце победы.

Вечеру в городе все стихло. Жители стали возвращаться в освобожденный город. В это время радио привнесло нам долгожданную весть: «Германское верховное командование подписало акт о безоговорочной капитуляции. Великая Отечественная война советского народа против немецко-фашистских захватчиков победоносно завершена. Президент Верховного Совета СССР объявил 9 мая — Днем всенарядного торжества — праздником Победы».

В эти незабываемые часы первые мысли у каждого — от рядового солдата до высшего командира — были обращены к тому, кто твердой рукой вел нас к победе — к нашему родному полководцу товарищу Сталину. Всюду раздавались приветливые возгласы, устраивались салюты в честь любимого вождя.

Не было конца ликованиям. Люди были в восторге, забыв усталость тяжелых боев и бессонных ночей они устраивали на улицах пляски. Жители города и близлежащих районов пришли в освобожденную столицу приветствовать своих освободителей, на перебой приглашали воинов к себе в гости, расспрашивали про жизнь в СССР.

Так торжествовали советские воины победу. Но отдыхать было некогда. Нужно было проделать еще большую работу по концентрации и эвакуации пленных немцев и их военной техники.

Урубков



Конов Иван Ст. панович — Маршал Советского Союза.

Орденосцы

В защите Социалистической отчизны на фронтах Отечественной войны принимало участие не мало и наших товарищей. После окончания войны все они вернулись в родные села, урты, оленеводческие бригады.

Грудь многих участников Отечественной войны украшают боевые ордена и медали, полученные за проявленное мужество и героизм в битвах с немецкими захватчиками. Только орденом Красной Звезды награжденных в районе 37 человек, орденом Отечественной войны I степени — 3 человека, II степени — 7 человек, орденом Славы III степени — 6 человек, медалью «За боевые заслуги» — 34 человека и «За отвагу» — 55 человек.

Всего в районе награжденных 142 человека. Вместе со всем народом все они сейчас трудятся над выполнением плана четвертой Сталинской пятилетки, на укрепление могущества нашей Родины, на дальнейшее улучшение благосостояния народов нашей страны.

УСПЕХ НОВОГО ЗАЙМА

Подписка на новый заем по району проходит с большим успехом. На 8 мая сумма подписки составила 815.000 рублей, из них 261.500 рублей внесено наличными деньгами.

Учителя наших начальных и неполносредних школ района в едином порыве со всеми советскими людьми с воодушевлением встретили выпуск нового Государственного займа.

«Мы хотим, чтобы дети учились в больших светлых и уютных школах, мы хотим, чтобы учащиеся имели все необходимое для учебы», — так говорили учителя на митингах, проводимых по поводу выпуска нового займа. Желая помочь своими личными сбережениями государству восстановить сеть школ учителя района все как один подписались на Государственный заем. 5 мая сумма подписки по коллективам школ уже составила 82 тысячи рублей, причем 5000 рублей внесено наличными.

Подписка продолжается.

ТАК МЫ ШЛИ К ПОБЕДЕ

Май месяц 1943 года. Мы усиленно готовятся к Орловско-Курской операции. Сюда стягнута вся военная техника немцев и военно-воздушный флот. Немцам было дано задание в период подготовки к операции нанести удары по советским коммуникациям.

В то время мы стояли в Белоруссии на полевом аэродроме вблизи деревни «И», в 70—80 км от линии фронта. Военские части Советского Союза были готовы не только к контрудару, но даже к массовому наступлению на всех участках фронта. Подготовка наших частей была закончена. Ждали приказа.

Однажды, на восходе солнца получаем донесение с поста ВНС, что курсом на наш аэродром идет вереница немецких самолетов в количестве 25—30 штук. Два дежурных звена наших Сталинских соколов на истребителях под-

нялись в воздух и во время прикрывали аэродром. Немцы были вынуждены сбросить свой груз не на аэродром, а в поле, где пасся скот. Опасности подвергся только край аэродрома и одна машина «Ильюшин 2». Налет немцев был неудачным.

На завтра нашим командованием был подготовлен ответный удар. Рано утром был поднят полк самолетов «Ил-2». Под крепким прикрытием истребителей самолеты на низкой высоте подошли к цели и блокировали аэродром немцев, на котором было больше сотни немецких самолетов. После часовой работы Сталинских соколов все самолеты немцев и аэродромные постройки сгорели до тла.

Так советские части с боями шли к победе.

Куликов

участник Отечественной войны

Комсомол района в дни войны

В тяжелые годы испытаний, как и вся молодежь нашей страны, юноши и девушки района жили и работали одним желанием как можно больше помочь Родине в разгроме врага.

Самоотверженно трудились комсомольцы. Их можно было видеть на всех участках работ. Они ловили рыбу, добывали дикого зверя, ухаживали за скотом, рубили дрова и т. д. Всюду показывали образцы высокой производительности труда.

В годы войны комсомольцы были активными участниками в сборе денежных средств. В фонд обороны и постройку боевых машин ими

было внесено 145.960 руб., в фонд помощи освобожденным районам Запорожской области 9.967 руб., в фонд помощи инвалидам Отечественной войны и детям погибших фронтовиков 30.119 руб. Послано на фронт 142 пельмени и 1.380 теплых вещей.

В период Великой Отечественной войны комсомольцами и молодежью нашего района в фонд Главного командования Красной Армии выловлено и сдано 4.913 центнеров высококачественной рыбы.

Не снижают своих темпов в работе комсомольцы и молодежь и теперь — в период мирного строительства.

Последний удар по врагу

Товарищи, мне хочется рассказать Вам о том, как я встретил Праздник Победы.

Последние дни войны я всевал на территории оккупированного рейхстага. Наши войска подходили к убежищу гитлеровских полчищ с трех сторон. Каждый полк, батальон стремились прорваться к рейхстагу, понижая, что дело идет о великой чести: выполнить приказ товарища Сталина — водрузить знамя Победы над Берлином.

На площади перед рейхстагом немцы установили множество зенитных орудий, они вели огонь по наземным целям. Немцы яростно сопротивлялись — ведь рейхстаг был их последним прибежищем.

Утром 30 апреля артиллерия открыла по рейхстагу ураганный огонь. Стреляли пушки всех калибров, били минометы, ревели «катюши». С каким наслаждением мы посылали снаряды в логово зверя! Немцы хотели войны разрушительной. Они ее обрели.

Под прикрытием артиллерийского огня двинулась к рейх-

стагу. Первыми из нашей части ворвались в рейхстаг бойцы Еремеев и Савенко. Через некоторое время в окне рейхстага стало развиваться красное знамя. Отдельные бойцы взбивая немцев из своих укрытий огнем автоматных очередей стали пробиваться наверх. В 14 часов 30 минут они добрались до купола рейхстага, на котором водрузили знамя — символ близкой победы.

В течение 30 апреля и 1 мая внутри здания продолжались упорные бои, немцы засели в подвалах и продолжали сопротивляться. 2 мая весь гарнизон Берлина капитулировал. Из подвалов рейхстага выползло более 1000 немцев. Почерневшие от копоти и дыма, грязные, заросшие пегими, они, доурав головы, выходили на площадь перед рейхстагом, на котором уже 2 дня реяло красное знамя Победы.

9 мая Германия подписала акт о безоговорочной капитуляции. День победы мы встретили в рейхстаге. Так закончился мой боевой путь.

И. Истомин.

Ответственный редактор У. В. МОКРИНСКАЯ

РАЙОН ФРОНТУ И СТРАНЕ

Горячее участие принимало население района в сборе посылок для защитников Родины. Из района было отправлено на фронт 350 коллективных посылок. С особой любовью относились трудящиеся к сбору теплых вещей для бойцов и командиров нашей армии. Женщины района сделали работы для бойцов ватные костюмы, теплые белье, шапки, полушубки, меховые одеяла для перевозки раненых, вязали рукавицы, фуфайки, носки. Собрано и отправлено на фронт 12 тысяч штук различных теплых вещей.

932.409 рублей из личных сбережений трудящиеся района внесли на постройку авиоэскадрилий, танковых колонн, боевых кораблей, бронепоезда, подводных лодок и в помощь раненым бойцам и населению освобожденных районов Запорожской области.

«Больше пушнины на фронт и в стране». Под таким лозунгом трудились наши охотники в дни войны. С 1941 по 1945 год ими было сдано государству мяскаго золота на 1.970.700 рублей.

Труженики Крайнего севера в годы Великой Отечественной войны по призыву вождя народов товарища Сталина самоотверженно тру-

дились в тылу. Более пятисот трудящихся района, — рыбаков и рыбачек, полеводов, специалистов рыбной промышленности, сельского хозяйства, руководящих партийно-советских работников награждены медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—45 г.г.»

1941 год — первый год Великой Отечественной войны. Многие из лучших рыбаков уходили на фронт, но оставшиеся в тылу работали с небывалым энтузиазмом. План рыбодобычи 1941 года был выполнен на 130 проц., район дал стране и фронту 17950 центнеров рыбы. Отдельные колхозы и рыбаки района в этом же году выполнили по 2—3 годовых плана. Так, рыбак колхоза «Путь Левина» Валеев М. Т. в 1941 году выполнил три годовых плана, Нензлов В. Д., из колхоза «Красный путь» — два годовых плана.

За самоотверженный труд на ловле рыбы и выпуске рыбы и продукции для страны и фронта правительство в 1941 году наградило звенного рыбака колхоза «Красный путь» Леонтия Николаевича Ребася и рыбака колхоза «Коминтерн» Евова Тимофея Ивановича медалью «За трудовую доблесть».